

горды и счастливы, если бы летом 1948 года мог бы состояться обмен советской и чехословацкой молодежи, который бы дал возможность Вашей и нашей молодежи ближе познакомиться с народами, трудовыми стремлениями, обычаями и образом жизни в СССР и Чехословакии.

Мы надеемся, что Вы примете во внимание нашу просьбу и, если даже обмен молодежи нельзя будет еще в будущем году провести, разрешите нашим молодым юношам и девушкам приложить дружескую руку в восстановительных работах, которые проводятся в Сталинграде — символе победы Советского Союза над гитлеровской Германией, или же в каком-нибудь из других городов.

Заранее благодарим Вас за Ваше братское к нам отношение и с нетерпением ждем Вашего ответа!

Молодежь, объединяйся! Вперед, за прочный мир!

Станислав Малечек<sup>2</sup>  
генеральный секретарь<sup>1\*</sup>

*Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.  
Подлинник.*

<sup>1</sup> См. примеч. 1 к док. 318.

<sup>2</sup> Малечек С. (р. 1917) — деятель молодежного движения, член Чехословацкой социально-демократической рабочей партии. В 1947 г. — генеральный секретарь Центрального руководства молодежи ЧСР.

### 336

*Из речи председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда на торжественном митинге в Праге в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции*

Прага

6 ноября 1947 г.

Сегодня вместе с народами всего Советского Союза мы празднуем 30-ю годовщину Великой Октябрьской революции, отмечаем 30 победных лет Советского социалистического государства<sup>1</sup>. Зададим же себе вопрос: что принесла России Великая Октябрьская социалистическая революция, что принесли Советскому Союзу прошедшие 30 лет?

30 лет — это минута в истории человечества. И неопровержимым фактом является то, что еще никогда не менялась картина какой-либо страны и жизнь многих миллионов людей так, как изменилась бывшая Россия за эти 30 лет...<sup>2\*</sup>

Исключительные успехи Советского Союза, конечно, не являются лишь фактами самого последнего времени. Но когда мы указывали на них 10, 15 лет назад, были люди, которые не хотели верить правде о России, которые говорили о новых «потемкинских деревнях». Сегодня, конечно, положение другое. Ведь об эти «потемкинские деревни» разбилась себе голову самая сильная из существовавших до сих пор грабительских армий, вооруженная промышленностью всей Европы: о них разбилась гитлеровская Германия и ее союзники.

Да, минувшая война была величайшим и самым тяжелым испытанием для Советского Союза и для социализма. Она была решающим испытанием советской промышленности и сельского хозяйства, технической и военной силы советского человека, моральной и политической зрелости всего советского народа. И это испытание полностью подтвер-

<sup>1\*</sup> Под текстом печать Центрального Комитета молодежи Чехословацкой Республики.

<sup>2\*</sup> Опущена часть текста, касающаяся экономического и культурного положения царской России.

дило правильность борьбы Советского Союза, подтвердило с такой очевидностью, что Советский Союз оказался единственной державой, способной отразить напор гитлеровских банд, проявил себя решающей силой, способной спасти культуру и цивилизацию всего мира от фашистского варварства. Поэтому Советский Союз может по праву праздновать 30-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции и 30 лет социалистического строительства как триумф своих усилий, как триумф прогресса, как триумф социализма.

Уже за все то, что Советский Союз совершил на собственной земле, чтобы поднять широкие массы русского народа и доказать жизнеспособность и силу социалистических идеалов, уже за все то, что он сделал для спасения всего человечества от фашизма, он заслужил бы наше уважение и восхищение, и даже в том случае, если бы нас разделяло расстояние в тысячи километров и хотя бы целый океан. Однако — и к нашему счастью — Советский Союз лежит не за тридевять земель от нас. А если бы он был там, то мы, вероятнее всего, уже не были бы сегодня свободными гражданами и у нас не было бы своей свободной республики.

Только посмотрите, что означал для нас Советский Союз в прошлом и что он для нас сделал.

Он был с нами во всех решающих моментах жизни нашей республики. Само рождение нашего государства тесно связано с Великой Октябрьской социалистической революцией. Октябрьская революция нанесла смертельный удар Австро-Венгерской монархии, выдвинула требование самоопределения наций и вдохнула жизнь в освободительную борьбу поработанных славянских стран. Без Октябрьской революции не было бы свободной Чехословакии.

Советский Союз был с нами, когда над нашей страной росла угроза германского фашизма. Политика коллективной безопасности, проводимая им на международной арене, была единственной политикой, которая могла спасти Чехословакию от германского агрессора. Советский Союз остался верен Чехословакии в дни Мюнхена, когда западные капиталистические страны предали свои союзнические обязательства. Советский Союз перед всем миром протестовал против оккупации Чехословакии в трагическом марте 1939 г. А во время войны открылась самая славная страница советско-чехословацких отношений, кульминацией которых стал приход советских войск в Чехословакию. 138 тысяч советских воинов отдали свои жизни непосредственно на нашей земле за нашу свободу.

Таким образом, в течение всего минувшего периода Советский Союз оставался нашим единственным верным другом, и его огромной заслугой является то, что Чехословакия опять поднялась к новой, свободной жизни, и в послевоенные годы его главная заслуга заключается в том, что мы можем строить сегодня свое государство на более здоровых и безопасных основах, чем раньше.

Сегодня у нас с Советским Союзом прежде всего общие границы, что открывает лучшие возможности для действия союзнического договора. Благодаря ему осуществилась нынешняя совместная линия славянских народов против возможной новой германской агрессии. Благодаря СССР мы добились на международном форуме признания права на выселение немцев. Благодаря Советскому Союзу границы славянства проходят в настоящее время по Одру и на Рудных горах и кончаются на Адриатике. Великая борьба, которую ведет сегодня Советский Союз в политике мира во всем мире против подстрекателей войны, за укрепление мира и за ликвидацию остатков фашизма, является борьбой и

за наш мир и демократию. Из всего этого вытекает то, что еще никогда стратегическое и международное положение Чехословакии не было таким прочным и благоприятным, как сегодня.

Далее, лишь потому, что мы были освобождены Советским Союзом и лишь благодаря советской политике уважения равноправия и суверенности наций, в настоящее время у нас решающим фактором является воля народа, мы можем строить наше государство как государство народно-демократическое, не опасаясь давления извне. Благодаря существованию Советского Союза, кровавым жертвам, принесенным его народом в Октябрьскую революцию, мы можем сегодня идти к социализму мирным путем. Благодаря тому, что мы опираемся на Советский Союз и на его могучее социалистическое хозяйство, мы могли приступить к национализации нашей промышленности, к плановому хозяйству и не должны продавать тело и душу заграничным монополистам.

Вспомним и ряд дружеских актов Советского правительства, которые в значительной степени непосредственно помогли в нашей послевоенной консолидации, идет ли речь о немецкой собственности, когда нам Советский Союз подарил завод имени Сталина, или же когда речь идет о большой помощи продовольствием и кормами, которые нам позволили устранить неблагоприятные последствия неурожая этого года<sup>2</sup>.

Я думаю, что эти факты указывают ясно и вполне понятно: какое счастье для нас, что мы опираемся на Советский Союз, что нашим союзником и лучшим другом является великая как в экономическом, так и в военном отношении держава, которой чужды империалистические цели и для которой права и суверенитет других народов и государств священны!

С другой стороны, эти факты ясно и недвусмысленно показывают, что все попытки ослабить и подорвать наш союз с Советским Союзом являются преступлением, так же как попытки дискредитировать миролюбивую внешнюю политику СССР или создать мнение, что возглавляемая Советским Союзом борьба, которая идет в мире в настоящее время между силами империалистической реакции и фронтом демократии и мира, нас не касается. Мы не можем оставаться нейтральными в борьбе, в ходе которой международная реакция поддерживает возрождение германского империализма, мы не можем быть нейтральными, когда дело касается нашей государственной независимости или всеобщего мира. Остаться нейтральным и равнодушным к этой борьбе — это значит быть нейтральным и равнодушным к собственной судьбе.

Окончательный вывод из нашего довоенного, военного и послевоенного опыта может быть только один: сила и несокрушимость Советского Союза являются и нашей силой и несокрушимостью, наше самое тесное сотрудничество и союз с ним являются гарантией нашей свободы и независимости, нашего движения вперед, нашего спокойствия и счастья.

Поэтому будем стоять верно плечом к плечу с Советским Союзом всегда, везде, в любой момент!

Да здравствует на вечные времена союз и братство Чехословакии и Советского Союза!

Советскому же народу и генералиссимусу Сталину по случаю его великого праздника желаем всего самого наилучшего, много счастья и успехов в дальнейшие годы!

*K. Gottwald. Spisy XIV. 1947—1948. S. 161—166.  
Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 111—116.*

<sup>1</sup> Празднование 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции имело в Чехословакии всенародный характер. Еще 2 октября — 5 ноября 1947 г. в Городской библиотеке в Праге был проведен цикл лекций, с которыми выступали члены правительства. Открыл цикл З. Неядлы. 31 октября 1947 г. на заседании Законодательного Национального собрания выступил его председатель Й. Давид (См.: AFS Praha. Těsnotisecká zpráva o 82. schůzi UNS RCS dne 31. října. 1947).

В адрес Советского правительства и советского народа были направлены приветственные телеграммы Э. Бенеша, З. Неядлы, Я. Масарика (См.: Известия. 1947. 7 нояб.: Přítel SSSR. 1947). 10 прог., а также многочисленные приветствия общественных организаций, учреждений, творческих союзов (См. док. 307; Rudé právo. 1947. 26 října.).

В Центральном совете профсоюзов 6 ноября состоялась торжественная передача приветственных адресов трудящихся и профсоюзов Чехословакии Всесоюзному Центральному Совету Профессиональных Союзов (См.: ÚA CSRO, D. 7.11.1947; см. также примеч. 1 к док. 289).

Приветственные адреса, подарки чехословацкого народа советскому народу продолжали поступать и в декабре 1947 г. (См. док. 351). От имени Советского правительства и советского народа благодарность за приветствия и подарки выразили заместитель председателя Совета Министров СССР А. И. Косыгин (См.: Rudé právo. 1947. 11 list.), а также Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. М. Шверник и министр иностранных дел В. М. Молотов (См.: Rudé právo. 1947. 27 list.).

8 ноября при участии министерства информации и Союза друзей СССР в Праге была торжественно открыта выставка «30 победных лет» (См.: Přítel SSSR, 1947. 25 list.).

Кульминационным пунктом празднования была мощная манифестация на Староместской площади в Праге 6 ноября при участии членов правительства, партий Национального фронта, РПД, молодежных, женских и др. организаций. На манифестации с речью выступил К. Готвальд.

Торжественные манифестации проходили по всей территории ЧСР. Наиболее крупные мероприятия проводились в Братиславе (SUA SSR Bratislava, PJO F. 4010/58 křab. 58). Градец-Кралове (OA Hradec-Kralové, soudobová dokumentace. Plakaty 1947) и др. Во многих городах организовывались также выставки советской книги, картин, графики, рассказывающие о жизни СССР, проводились концерты русской музыки (SUA Praha. UPV 240/2. С. j. 101251/47. Křab. 120. Dokumenty k 7. listopadu v Československu 1918—1948. SUA. Praha, 1947. S. 159—161; См. также ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 426. Л. 69—71).

В целом было проведено более 10 тыс. мероприятий, в которых участвовало около 5 млн. человек.

В рамках празднования было положено начало дружественным связям между чехословацкими и советскими городами (См. примеч. 1 к док. 287).

По приглашению ВОКС в праздновании 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР приняла участие чехословацкая делегация во главе с председателем Общества культурных и экономических связей с СССР З. Неядлы (Известия. 1947 7 ноябр.; Přítel SSSR. 1947. 10 прог.).

Секретариат ЦК КПЧ в начале декабря 1947 г. дал оценку празднования 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Чехословакии, отметив, что оно стало «плебесцитом чехословацкого народа, который вопреки внутренней и иностранной реакции торжественно высказался за дружбу с Советским Союзом». (См.: С. Amort. Organizace přátel Sovětského Svazu v Československu v údobí 1945—1948//Československo-sovětské vztahy, III, Praha, UK, 1974. S. 49).

Позитивное отношение к СССР стало важным фактором на заключительной стадии столкновения прогрессивных сил и реакции в феврале 1948 г.

<sup>2</sup> См. примеч. 1 к док. 344.

*Приветствие командования Вооруженными Силами Чехословакии командованию Вооруженными Силами Советского Союза в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции*

Прага

6 ноября 1947 г.

В день, когда народы Советского Союза и его Вооруженные Силы празднуют 30 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, Вооруженные Силы Чехословакии присоединяются к этим торжествам и посылают братским, союзным Вооруженным Силам СССР